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Egy jóslat, mely beteljesült. tam; nem mondhatod, hogy nehézségeket ipar­
kodtam elődbe gördíteni, vagy számvetésidet 
megzavarni.

Azonban hazafi vagyok, nemzetem sorsa 
szivemen fekszik. S ez érdekeltségnél, e köte- 

a tudomanylobogó lességnél fogva szemmel kisértem folyvást pol-

A csudatételek időszaka lejárt, a 
szellemélet sötét éjszakáját nappali fény-
nyé változtatta " ‘ ^ ____^__ ^ ^
fáklyája. Már ma hasztalan esküdne egy; gári működésedet, reményivé néha, aggódva 
ujabbkori Mózes, hogy neki isten égő ■ sokszor, figyelemmel mindig — de nem szól-
............................... lottam.

Most szólok, és hozzád, és nyíltan szó­
lok, mert úgy látom — az évek és szenvedé­
sek terhe aiatt meghiggadt Ítélet tekintetével 
látom úgy, hogy nemzetünk a jogfeladások si­
kamlós meredélyén veszélybe, többe mint ve­
szélybe, halálba sodortatik.

Midőn 1861-iki felirataidat olvasóm, me­
lyek nevedre annyi dicsfényt özönlöttek, meg­
nyugtatást kerestem s találtam a gondolatban, 
hogy a nemzet önállásából s alkotmányos jo­
gaiból, miket nem kevesb férfiassággal mint 
bölcseséggel világosságba helyezél, nem fogsz 
engedni egy hajszálnyit is semmi áron.

Mert olyannak ismertelek, ki mérséklet­
tel szab határt kívánalmainak, komolyan meg­
fontolja a mit követel; de a joghoz, melyet 
így megfonto.va követelt, tántorithatlanul ra­
gaszkodik.

Engem — ki bizonyos kapcsolatokban az 
ellenteteket kiengesztelhetleneknek ítélem, nem 
elégített ki a határ, melyet kitűztél; de tel 
tudtam fogni, hogy ha nemzetünk vezérleted 
alatt békés utón elju: azon halárhoz, lesz oka 
többet nagy szenvedések árán, nem merény­
ien! : ha pedig el nem jut, nyitva maradónak 
hittem a tért a jövendő s; ámára, mert nem 
lesz semmi jog feláldozva. — Pedig magad 
mondád, s helyesen mondád: hogy a jogot, 
melyet az erőszak eiveszen, vissza lehet sze 
rezni, s veszve csak az van, a miről a nemzet 
maga lemondott.

Nem vélek hibázni, midőn állítom, hogy 
azon nagy, azon példátlan befolyás, melyet a 
nemzet határozataira gyakorolsz, azon álláspont 
következése, melyet Í86l-ben választottal. S 
nem vélek hibázni, midőn állítom, hogy a rop­
pant erkölcsi hatalomnak, mely kezeidben van, 
kulcsa abban fekszik, hogy a romlatlan nép 
ösztönszerüsége téged, a nemzeti jogok békés 
utón visszaszerzésének terén vezérét, még min- 
A:" az 1861-ki jogalapon vél állani.

Pedig már régen nem állsz ott. A jog­
visszaszerzés álláspontjáról a jogfeláldozás si­
kamlós terére jutottál, s mert minden állás­
pontnak meg van a maga kérielhetleu logikája, 

téren annyira látom vive a dolgokat, hogy 
mély fájdalommal kell kérdenem, mi marad 
még feladni való a nemzet önállásából ? mi 
marad még feladni való mindazon jogokból, 
melyek az alkotmányos állami élet lényegét s 

biztosítékait képezik, s melyek hazánk sa- 
játlagos helyzetében még sokkal nagyobb becs­
esei bírnak, mint oly or.-zágokban birbatnánaa, 
melyeknek fejedelme nem más országoknak is 

lkodója, melyek tehát n:ncsenek azon ve­
szélynek kitéve, hogy idegen érdekeknek esz 
közeivé sülyesztessenek?

Épen most látom a hírlapokból a minisz­
térium által folyó ho 18-kán előterjesztett 
hat törvényjavaslatot.

Végig futom elmémben az ezen javasla­
tok elseje által törvényesítendő közösügyi 
munkálatot, mely hazánkat állami állásából 
kétségtelenül kivetkőzteti, az osztrák biroda­
lommal egy államtestületté összeforrasztja.

Számot adok magamnak a többi öt tör­
vényjavaslat boiderejéról. És látom, az ezen 
irányban nézeteidet képviselő magyar lapokban, 
azon agitatiót, mely a megyei instutiónak ha­
zánk ezen utósóiemény horgonyának elmállasz- 
tására, ország-politikai s alkotmányőri-állásából 
kivetkeztetésére, és puszta admioisztratonalis 
bureaukká sülyesztésére iráoyoztatik.

Mindezeket látva és megfontolva, okom 
van kérdezni: minő lényeges állami jog, minő 
alkotmányos biztosíték marad még fenn, mely- 
lyel nemzetünk magát az áldozatokért nem 
mondom vigasztalhatná, hanem legalább mys- 
tifikálhatná, hogy még mindig nemzet, még 
mindig alkotmányos?

A magyar hadsereg az osztrák birodalmi 
hadsereg kiegészítő részévé decretáltatik, s 
annak nemcsak szervezete vezénylete, de még 
alkalmazása is a magyar miniszteri felelősség 
alul elvonatik, és a magyar országgyűlésnek 
nem felelős birodalmi kormány rendelkezése 
alá bocsáttatik.

A hadiköltségvetés megvizsgálásának s 
megszavazásának joga a magyar országgyű­
léstől elvonatik s a birodalommal közös dele- 
gatiókra ruház tátik át, s igy idegen avatko­
zásnak, szavazásnak, határozásnak vettetik alá.

Ezáltal elveszti nemzetünk az alkotmá­
nyos állami élét legfőbb legpraktikusabb élet­
űi ztosité kát. Elveszti azon tehetségét, hogy 

népekre annyi szereDesétleaséget áraszt­
ható háború jogot saját nemzeti érdekei szem­
pontjából öuállólag fékezhesse, vagy a nem­
zetközi viszonyokat ellenőrizhesse.

A közösügyi munkálatnak egyéb, nem 
csak a nemzet állami életére s önállására, de 
még anyagi felvirágozhatására is sérelmes in­
tézkedéseit nem is említve, maga ezen két 
tény elég arra, miszerint tagadni ne lehessen, 
hogy Magyarország mindazon magasabb attri- 
butomokból kivetkőztetik, melyek egy ország­
nak állami typust adnak ; bogy a legfontosabb 
ügyekben idegen avatkozástól menten önálló- 
lag nem intézkedhethetve idegen érdekek von­
tató kötelére akasztatik, hogy a nagyon aláren­
delt szerepre kárhoztatott magyar minisztérium 
többé teljességgel nem független, s hogy ezen 
jogfeladások mellett a magyar országgyűlés 
alig lehet egyéb, mint egy megszaporitott 

egyegyülés.
Ezek annyira világos — és semmi legis- 

ticus okoskodás által el nem vitatható té-

bokrokban jelent meg, hogy előtte fel 
lebbentse a jövő titkainak fátyolát, nem 
találna hívőkre, legfelebb szánó mosoly 
kísérné a szent rajongót hálátlan ámitá 
sainak közepette.

Ezek helyett korunkban hatalmas 
szellemek emelkednek ki a népek mii 
Hóinak köréből, a kiknek lángoló lelkűk 
bevilágítván a jövő sötét homályába, lát­
noki tehetséggel, képesek előre megjó 
solni több egymás után következő évek 
eseményeit, oly szigorú hűséggel, mikép 
a jóslat és bevégzett tények között, haj 
szálnyi eltérés sem mutatkozik.

A külhoni számkivetésben, csaknem 
halotti as némaságban busongó nagy ha­
zánkfiát, Kossuth Lajost találjuk mi, ily 
látnoki tehetséggel, mélyen behatolni 
tudó láng elmével felruházottnak, midőn 
a távolból megszóllaltatta őt szivének 
fájdalma, azon alkalomból, midőn 1867 
ben, már megsokalta a hazával történt 
vészes játékot, s régi barátjához egykori 
minisztertársához, Deák Ferenczhez in­
tézett nyílt levelet. Hogy pedig alkalma 
legyen az olvasóközönségnek 9 év le­
folyása után megítélni, hogy kinek volt 
és van igaza, alkalmat vettünk magunk­
nak az érintett levelet újból közölni 
mely eként hangzik:

Páris, május 22-kén 1867.
Barátom!
Engedd meg e megszólítást azon múlt 

emlékének nevében, mely a hosszú számkivetés 
keservei, a hazafi bánat és családi bu minden 
sulva alatt előttem mindig szent maradt.

Mi nemc-ak elvrokonok, de barátok is 
Villánk, a szó nemesebb értelmében, férfi ko­
runk szebb szakán keresztül, midőn még egy 
irányban haladtunk a hazafiul kötelesség ös­
vényén.

Együtt állottunk őrt a nemzet jogai mel­
lett az 1848 diki válság előestéjén, midőn mint 
minisztertársak közegyetértéssel megkövetel 
tűk a bécsi udvartól s kormánytól, hogy „ha­
zánk törvényes önallása és szabadsága minden 
tekintetben, a pénz és liadügyek önálló, füg­
getlen és minden idegen avatkozástól ment 
kormányzatai is világosan odaértve, nyíltan 
elismerve és megóva legyen.“

És együtt izentük meg e jogszeiü köve­
telés folytán a bécsi kormánynak, hogy: „az 
összes nemzette egyetértőleg változhatlunul el 
vagyunk határozva, a magyar nemzetnek öuál- 
lasából semmi áron egy hajszálnyit sem en­
gedni, s a szövetséges barátságra hasonló ba­
rátsággal, elten.-égeskedésre jogszerű vissza- 
torlással felelni.“

A perez csakhamar elkövetkezett, midőn 
választanunk kellett, ha beváltsuk e a jogszerű 
visszatorlás valtozhatiannik nyilatkoztatott ha­
tározatát, vagy védtelenül fogadjuk a halálos 
csapást, mit az önkény hazánk nemzeti s ál­
lami életére mért.

Te, mert nem bíztál nemzetünk erejében, 
a vissz;:vonulást, választottad

Én azok soraiba állottam, kik istenbe, 
jogaikba, s önmagukba bízva, az ellenséges 
megtámadásra jogszerű visszatorlással feleltek, 
miként ezt együtt a nemzet nevében, a hata­
lomnak megizentük volt.

Nem dicstelen a lap, melyet a magyar 
nemzet ez elhatározás folytán a történelem 
könyvébe igtatott. S habár egy idegen nagyha­
talom jogtalan fegyvereinek súlya alatt sikerült 
is az árulásnak nemzetünk önbizalmát megren­
díteni, s a megrendített önbizalommal karját 
elzsibbasztani; — a hősiességet, melylyel jo­
gait védte volt, csodálattal kisérte a világ; 
nem érdemlett bukásának rokonszenvvel adó­
zott, s nemzetünk életrevalóságának amaz óri­
ási revelatiója, — melynél a sikerhez csak egy 
kissé több kitartás hiányzott — annyit min­
denesetre eredményező, hogy úgy a hátai mák 
politikájában, in int a népek érzeteiéiben, a 
magyar nemzet még bukásában is, azon ön- 
czélu e'eterös tényezők közé lön sorolva, me­
lyekkel az európai történelem progressusában 
számolni lőhet, számolni kell, s melyeknek * 
történelem logikája jövendőt Ígér, hacsak ’S 
história önálló tényezői sorából öngyilkos kéz­
zel maguk-magukat ki nem törlik.

Nagy vívmány ez barátom, melyet fel­
adni bűn I S a nemzet, mely oly körüliqésyek 
közt is képes volt ez állást kivívni, annyit leg­
alább megérdemel, hogy öuáttásának megvé­
dése s jogainak vaMsiiása Lörül, ereje iránt 
ne essenek kétségbe vezérei.

A mint akkor e válság perezében elvál­
tak utaink. elválva maradtak tizenkiiencz hosz- 
szu éven át mind e mai napig.

Nekem a hontalan bujdosás jutott osztály­
részemül ; — neked a nemzet tiszteletétől, s 
a tényező elemek többségének bizalmától kör­
nyezett vezér! szerép. De jutottak e vezér! 
szereppel osztályrészedül «agy kötelességek is, 
és roppant felelősség.

Elvált utainkon kiindulási pontunk s utunk 
iránya különbözik, csaknem — mondhatnám — 
ellenkezik.

De nem mondhatod, hogy utadban állot-

nyek, hogy sérteni vélnélek, ha csak fel is ezen institutió eszméjében valami, a mi fékül 
tenném, hogy a te érett bölcseséged és haza-1 szolgálhat a hatalomnak, hogy ne merje tulfe- 
fiu érzeted magának ezen jogfeladások hord-1 sziteni az önkénynyé fajulás burját. S mert ez 
ereje iránt illusiót csinál. : van benne, a minisztérium a nemzetőrséget el

Hanem te — fájdalom nem bízol a nem-' akarja törölni, 
zet erejében, s azzal vigasztalva magadat, j Én nem gondolom, hogy az országgyü- 
hogy az élet és a körülmények enyhíteni fog-1 lésnek missiói közé tartozzék a hatalom utjá- 
ják a következményeket, elfogadod a jogfelái- bői az önkénynyé fajulás akadályait elhárit-

Keleti ügyek.

dozásokat, miszerint megmentsed a mit meg- 
mentheiőnek vélsz, mert politikád tengelye 
a körül forog, hogy „el kell fogadni a mi ki­
vihető, miután többet elérni nem lehet,*

De épen ez az, a mi ellen úgy a jog, 
mint a politika nevében tiltakoznom kell.

Ily szempontból vetni koczkát a nemzet 
sorsa felett hiba is, de nem is szabad.

Nemzetnek lehet elnyomást tűrnie, de 
jogai valósításának reménye iránt semmi kö­
rülmények közt nem szabad kétségbe esnie, s 
azért mert valamely jogát nyomban nem képes 
valósítani, nem szabad arról önként, — örök 
időkre lemondani.

De hiba is ezen lemondás, és pedig olyan 
hiba, mely a körülmények által sem menthető.

Engedd, hogy emlékeztesselek a múl­
takra.

A mit most a közösügyi munkálat az 
úgynevezett birodalmi egységnek s nagyhatalmi 
állásnak áldozatul hoz, az lényegében épen az, 
a mi 1848-ban Jelacrics betörését megelőzött 
uitiwatumkép tőlünk követeltetett.

Ultimatum volt barátom 1 fegyveréléről 
nyújtott ultimatum nekünk védteleneknek. És 
támogatására fel volt szitogatva ellenünk a 
szenvedelmes belháboru, s határainkon inva- 
sionalis seregek álltak csatarendben.

És e veszélylyel szemben volt-e a mi­
nisztériumban, melynek mindketten tagjai vol­
tunk, volt-e az országgyűlésen csak egyetlen 
hang is, mely azon most annyi készséggel 
elfogadott követeléseket, csak tárgyalásra is 
méltóknak tartotta volna ?

Nem volt. Az egész minisztérium, te és 
Eötvös ép úgy mint én, s én úgy, mint az egész 
országgyűlés indignatióval utasítottuk vissza a 
jogtalan, a nemzeti öngyilkolást kiyánó köve­
telést. Te visszavonultál, Eötvös a vihar elől 
külföldre vonult; én védelemre határoztam ma­
gamat; de a követelt jogfeláldozást egyikünk 
sem irta alá.

Jött 1861. Az osztrák hatalom akkor még 
bizonynyal erősebb volt, mint 1867-ben. Mit 
feleltél a megújított követelésekre? Saját fel 
irataidra utallak. Úgy ismerted akkor is 
pragmatica sanctiót, mint most; de megemlé 
kézéi az 1790. 10-ik tzikkre is, s a jogtalan 
követelésre a jog, a teljes jog követelésével 
feleltél; és megmondottad a közös érdekű vi­
szonyokra (melyek hiszen egészen külön álló 
országok közt is létezhetnek, annál inkább az 
egy fejedelmet ismerők közt) megmondottad 
hogy esetről esetre majd intézkedendő az or­
szág önállólag, mikint joga hozza magával, 
loyalitással, mikint mindig tévé.

És most állasz reá, mit akkoron elfo­
gadni sem szabadnak, sem kénytelenségnek 
nem ítéltél?

Most, Szadova után, most mondod azt, 
hogy el kell fogadni, mert többre nincs ki­
látás ?

Megfoghatatlan!
Éo, ki nemzeteknél uralkodóik irányában 

a jogfeladást soha sem tartom sem szabadnak, 
sem kénytelenségnek, igyekeztem magamat, 
mennyire embertől kitelhetik, a te állás­
pontodba belegondolni, s a vélt kénytelenség 
nek még csak árnyékát sem vagyok képes föl­
fedezni ; hanem látom azt, hogy a magyar nem­
zet épen azon perczet választja kétségbeesni 
állami jogainak teljes valósithatása felett, mi 
dón minden nemzet, a nagy Angliától, a kis 
Crétáig érzi, hogy a kor szelleme, — a kor 
iránya, s a politikai viszonyok a jogvisszaszer­
zésnek vagy a jogfejlesztésnek kedvezők.

Ilyenkor mond le Magyarország legbecse­
sebb állami jogairól, és lemond oly módon, le­
mond, magát oly politikának eszközéül szegőd- 
tetve, mely szomszédainkat úgy nyűgöt, mint 
kelet felé ellenségeinkké teszi; a nemzetiségi 
belkérdés kielégítő megoldását, a Horvátország^ 
gali kiegyezkedést lehetetleníti, s szemlátomást 
közelgő európai bonyodalmaknál hazánkat a 
vetélkedő ambitióknak czéltáblául tűzi ki.

És ha azt kérdem magamtól, mi hát az 
a.jpit. nemzetünk ennyi feláldozásért jutalmul 
kap ?látom azt, hogy kapja az idegen érdeke- 
kérti katonáskodás kötelességének átalánositá- 
sát; ezer néhány száz millió forint államadós­
ságot s vele az elviselhetlen tömérdek adók 
megörökítését, melyeknek ily viszonyok mel­
lett .még csak legcsekélyebb enyhítésére sem 

‘léhet gondolni.
És hogy a pohár csordultig teljék, látom 

azt, begy á minfezterium által előterjesztett 
törvényjavaslatok még ama sagy jogfeladások 
után fenmaradott gyöngyöcskéket is kitépik az 
1848-ki törvényekből.

Hazánknak, s épen hazánknak alkotmá­
nyos biztosítékokra nagyon is szüksége van. — 
Hangosan kiáltja e szükséget füleinkbe saját 
szomorú tapasztalásunk, s negyedfél század 
történelmének intő szózata. Oda igtattuk egyik 
biztosítékul a törvényekbe, hogy a költségve­
tés megállapítása nélkül az országgyűlés el 
nem oszlattathatib. S a magyar királyi minisz­
térium ki akarja e biztosítékot is a törvény­
könyvből töröltetni 1 És miért? Azért, mert le­
het eset, midőn a biztosíték a hatalmat ter­
jeszkedési vágyában genirozhatja.

Ott vett a nemzetőrség. A legártatlanabb 
institutió a világon, szemben a törvényt tisz­
telő hatalommal. Sőt a rendnek, a személy- és

gatni. — Biztosítékokra nem a hatalomnak van 
szüksége, hanem a népnek; s én nem gondo­
lom, bogy az átaiános katonai kötelezettség, 
kapcsolatban a miniszteri felelősség alul elvont 
rendelkezés hatalmával, biztosíték dolgában a 
nemzetőrségi institutiót mellőzhetővé tenné.

A törvény némi politikai jogokat ruházott 
a határőrvidéki lakosságra. A minisztérium — 
a helyett hogy a mint jogszerű is, tanácsos is 
volna, e jogokat kifejlesztené, korunk irányá­
nak derisiójára eltörültetni indítványozza. És 
ezt ép akkor, midőn Horvátország, melylyel a 
kiegyezkedés annyira kívánatos, a határőrvidék 
politikai állásának biztosítását még az inaugu­
rate diploma feltételei közé is igtatandónak 
véli!

Átalaban a minisztérium által előterjesz­
tett törvényjavaslatok annyira ellenkeznek Ma­
gyarország állami életfeltételeivel; annyira ösz- 
szeütköznek azon politikai iránynyal, melyhez 
nemzetünk uegyedféiszázadon át jó- s bal-sze­
rencsében, mindig tántoríthatótlanui ragaszko­
dott, s melyhezi hűségének köszönheti nemze­
tünk, hogy még van; annyira ellentétben álla­
nak a kornak, melyben élünk, irányával, az 
európai conjuncturák sugalmaival; horderejűk 
ben annyira veszélyesek, s annyira nincsenek 
motiválva sem a szükség, sem a kénytelen-ég, 
sem az osztrák uralkodó ház helyzete, sem a
legegyszerűbb politikai számtan kivánalom ál­
tal, miszerint nem győznék eléggé bámulni, 
hogy akadhat minisztérium, mely ez előterjesz­
tés felelősségét el meri vállalni, — ha min­
den oda nem mutatna, hogy a te egyetérté­
sedről, s általad az országgyűlési többség tá­
mogatásáról magát eleve biztosítottnak tudja.

Lassan-Iassan ielebben a fátyol a Bécs- 
cseli alkudozások titkairól. — Úgy látszik — 
mindez már kicsinált dolog, s az országgyűlés 
csak arra van hivatva, hogy a bevégzett tényt 
registrálja.

De én e tényben a nemzet halálát látom; 
s mert ezt látom, kötelességemnek tartom, 
megtörni hallgatásomat, nem a végett, hogy 
vitatkozzam; hanem hogy isten, a haza, s az 
utókor nevében esdekelve felszólítsalak: Nézz 
körül magasb államférfiul tekintettel, fontold 
meg a maradandó következéseket, melyek felé 
vezeted a hazát, melynek élni keltene, midőn 
a mi csontjaink már rég eiporlottak; a Hazát, 
melyben nemcsak a jelen röppenő perezét, de 
a változhatlan maltat, s a közelgő jövőt is 
szeretnünk kell. — Ne vidd azon pontra

Andrássv gróf reformjavaslata, mely oly 
nagy zajt csapott annak idejében úgy a bel-, 
mint a külföldi sajtóban, nemcsak nem felelt, 
s előre láthatólag a fenforgó jelek szerint nem 
is fog megfelelni a hozzákötött várakozások­
nak, hanem csak növelte a bajt. A keresztyén 
lázadók ugyanis nem hisznek többé a töröknek; 
a legújabban kiadott irade-ra, melyben a nagy­
hatalmak nyomása folytán tagadhatatlanul szép 
Ígéretek vannak téve, sem adnak semmit a 
herczegovinaiak, más észről, s épen a keresz­
tyéneknek adatni szándékolt kedvezmények 
hire a török lakosságban, mely századok által 
szentesített gyakorlat folytán úri jogairól 
semmi árért nem akar lemondani, — nagy 
izgatottságot keltett. — Egy bécsi lapnak 
Kosztájnicából vett távirata szerint Bresicana 
faluban a törökök a szultán reformirade- 
jának felolvasása után fellázadtak s példá- 
jokat követték Dragotinja mahomedán lako­
sai is. A bégek, spahik kijelentették, hogy az 
osztrák-magyar és muszka reformokat el nem 
fogadják, amíg csak egy török él a világon s 
küzdeni fognak életbeléptetésük ellen az utolsó 
csepp vérig.

Andrássynak a kelet vulkanikus termé­
szetű földébe elvetett reményeinek magva ily 
gyümölcsöket teremhet csak, s a békére a 
török] birodalom homlokegyenest ellentétes érde­
kű és érzelmű keresztyén és muzulmán la­
kói közt, kilátásunk alig lehet, mig a viszály 
csomóját csupán a csigaléptü diplomatia fegy­
vereivel, s nem — miként azt a macadoniai 
Nagy Sándor tette, karddal, s miként a fellá­
zadt keresztyének óhajtják, bandzsárral — akar-

nemzetet, melyről többé a jövőnek nem tehet 
mestere!

Megőszültem a tapasztalásokban gazdag 
szenvedések iskolájában, az évek súlya, s a 
bu és bánat alatt. Nem személyes érdek, nem 
ingerültség, nem fontoskodás! viszketeg szói 
belőlem. — Nekem személyemre nézve nincs 
semmi várni, nincs semmi kívánni valóm, sem 
a nemzettől, sem az élettől. De keblemben fia­
tal erélylyel él s fog élni halálomig a köteles­
ség érzete hazám iránt.

E kötelességérzet ösztönzött e felszólalá­
somra. Bocsásd meg azt a kútfő kedvéért, mely­
ből eredeti.

Ha a siker megnyugvását nem vibetném 
magammal síromba; hadd vihessem magam­
mal legalább a reményt — hazám jövendője 
iránt. . :>

Ne vezesd hazánjyet «ly áldozat^jtra, me­
lyek még e reményteli jpéglosztálijteok I

Tudom, hogy A' <«ags*ndrák szerepe há­
látlan szerep. De ~~ 
drának igaza volt !i

fontold meg, hogy (lassan-

Kossuth i^oe.

— Király 6 fejgége — mW a „K. N.“ 
értesül — a jövő hó: au körutat fog tenni az 
árvíztől sújtott vidékeken, ő felsége kíséreté­
ben lesznek József fóherczeg, Tisza miniszter- 
elnök és Pécsi Tamás közlekedési miniszter.

ják megoldani.
A béke serpenyőjének feibilleotésén nagy­

ban fáradoznak, különösen a szerbek, kik újab­
ban a herczegovinaiakról mindinkább el- és 
magukra vonják a közfigyelmet. Napról-napra 
érkeznek a legnyugtalanítóbb hírek e kis or­
szágból, melyben annyira elbarapództak a com- 
munista tanok, mint — Oroszországot kivéve 

sehol Európában. Csak nem régiben, múlt 
hó 27-én is volt egy socialists lázadás Krage- 
juváczban, s hogy tesz több is, azt tehet kö­
vetkeztetni a fennebb említett körülményből.

A skupstina akárhány ülésében hangoztat­
tak oly elveket és tanokat, melyeket a párisi 
commune legtulzóbb tagja is bátran magáénak 
vállhatott volna. Pedig itt még a kis ország 
„színe java“ volna együtt. S ha a nemzet kép­
viselőházának tagjai közt is vannak bivei e ta­
noknak, mennyire jó talajra akadhattak azok a 
szerb alsó néposztályok esi nyerseségü k? dé­
leiben!?

De nemcsak a communists tanok felbur- 
jánozása miatt, tarthatni a béke megzavarásá­
tól, hanem az ország kormánya által követett 
külpolitika sem olyan, mely csak némileg is 
biztosítana a békében maradásról.

Milán fejedelem, mialatt egy részről Orosz­
ország és Ausztria-Magyarország képviselői 
előtt a iegbékésebb szellemben nyilatkozik, 
másrészről Alimpics ezredest oly meghatalma­
zással küldi Cettinjébe, a barczi kedvét fékezni 
már-már alig tudó feketebegyiek fővárosába, 
hogy ott Nikitzával a két szerb fejedelemség 
közt a török elten megindítandó háborúban 
egyetértő működést megállapítsa, s e végett 
minden, a közös actióra nézve czélszerü intéz­
kedést megállapítson s szerződést köthessen. 
„E meghatalmazásnak — írják a K. N.-nek —- 
legnevezetesebb két pontja: a 6-ik mely szerint 
siker esetében Boszniát, Szerbia, Herczegovi- 
nát pedig a Szuttorinával együtt Montenegró 
kapná; — és a 9-ik pont, mely megállapítja, 
hogy a kéfc:a$tgődő fél egyike sem köthet a 
iíWÚyk- fá beleegyezése nélkül sem békét, sem 
Mnfielj kiegye*édus bogy a barcz a lehető­
ség yégbataráig fog-foty láttatni. Ezenkívül Szer­
bül §$,000 aranyat Sigjtosit Montenegró részére 
a f&íeendő kölcsönből ugyanazon feltételek 
«^liétt, a melyek átett' önmaga fogja azt fel- 

I )>eiu*i. Végre amegjjatalmazás kiterjeszti figyel- 
Toet- .arja is, hogy/fcédvezö eredmény esetÄen 

t megnagyobbodott két szerb állam kö-

— A kereskedelem-politikai és a bank­
ügyi tárgyalások a „B. C.“ híre szerint, e hó 
27—28-án fognak folytattatni.

— A keleti marhavész állásáról márczius 
1-ig terjedő hivatalos jelentések szerint Ma­
gyarország , úgyszintén Horvát-Szlavonorsaág 
területe vészmentes. A Határőrvidéken: a brodi 
kerület Varos községében, továbbá a gradiskai 
kerület egy és a sluioi kerület két községében 
uralg.

— A dunai vaskapu-szoros szabályozása 
ügyében a már négy év óta folyó tárgyalások 
— mint a „P. L.“-nak írják — végre gr. Zi­
chy konstantinápolyi nagykövetünk erélyes fel­
lépése folytán, — hefejeztettek. Az erről szóló 
egyezmény már alá is van Írva, s igy a ma­
gyar kereskedelem egyik nagy óbaja, melynek 
teljesítésére halhatatlan Szécbényink már 40 
évvel ezelőtt törekedett, végre csakugyan be 
fog teljesedni.

*) Cassandra Priamus leánya, ki Helena spártai 
királynénak Pária trójai királyfi által történt elragad-

vagyonbrzfim^na^tegsikeresebb őreimért ,7t ÄS“ ÜL Ä
- , , , , ,, , , mely jövendölése

magának a nepnek oltalma ala helyezi. De van — beteljesült.

zőtt Tiizonyos egyezség köttessék a „közös 
érdekek“ alapján, természetesen aként, bogy a 
két fejedelem egyenjogúsága mindenben meg- 
óvassék.

Lesz-e reális eredménye e küldetésnek, 
vagy nem ? csak a jövő fog megfelelni, a Bisz- 
tics lapja azonban, az „Isztok* előre hirdeti a 
nagy eredményeket, melyek e küldetést koszo- 
ruzni fogják.

Szerbia mind e mozgalma azonban nem­
csak mint szomszédokat, de közelebbről is ér­
dekelnek minket, a szerb mérvadó eggyénisé- 
gek remélik és oda igyekeznek hatni, hogy a 
délmagyarországi szerbek, ha az osztrák-megvár 
csapatok Szerbiába benyomulni szándékozná­
nak, fellázadjanak; ellenkező esetben legalább 
önkénteseket, s különösen pénzt, orvosokat, 
sebészeket és nőket küldjenek a sebesültek 
ápolására.

Különösen számítanak a volt borvát ka­
tonai végvidékre.

„Nevezetes jelenség, Írják egy belgrádi 
tevéiben a K. N.-nek, hogy Bisztics orgánuma, 
az „Istók“ a keleti kérdést, melyet eddig mint 
az összes törökországi keresztyén népek ügyét 
állított oda, most már tisztán szeri; kérdésnek 
nevezi. Az eddig annyit emlegetett soíidaritást 
a keresztyének közt pedig csak azon feltétel 
alatt helyesli, ha azok mind a szerb zászló 
körül sereglenek, természetesen a szerb érde­
kek biztosításának kedvéért. Ily nyüatkjzatOKia 
ragadtatja magát a mértéktelen önhittség.“

— A magyar föcarosfatt. Királyné 
Ó felsége azon budapesti szükölkodőkne;, kik 
utóbbi időben pénzsegélyért folyamodtak, 500



• üín »sf-
ftot engedélyezett. Az egyetemi könyvtár, mely­
nek felállítása most folyik, még e hó folytán 
át fog adatni a forgalomnak. A magyar Írók és 
művészek társaságának vasárnap tartott évi 
közgyűlésén felolvasott titkári jelentés szerint 
jelenleg 278 tagja van, kik között 184 iró, 74 
művész és 20 mübarát. A társulat múlt évi be­
vétele 11,052 frt 2 kr, kiadása pedig 10.000 
frt. Ugyanez alkalommal a tisztikar is újra vá­
lasztatott. A fővárosi iparosok körében vasár­
nap szini előadás tartatott. A tiszta jövedelem 
700 ft volt. Krauser Vincze bölcsészethallgató 
revolverrel mellbe lőtte magát. Még életben 
szállíttatott a kórházba, de életéhez kevés a 
remény. Mondják, hogy Schoppenhauer és Hart­
mann bölcsészeti könyveinek szenvedélyes ol­
vasása zavarta volna meg agyrendszerét. Eltűnt 
a műit héten egy szerecsenutczai házaló kis 
fia s még most sem tért vissza.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

Derecske, 1876. márcz. 6.
Vasárnap folyó hó ö-ikén délelőtt 11 óra­

kor tartatott a derecske! izr. hitközségben hold. 
Deák l'erencz hazánkfia emlékére, ünnepélyes 
gyászisteni tisztelet.

A sikerült és jól átgondolt gyászbeszédet 
Berman Lipót helybeli paphelyettes tartotta, 
ki élénk színekben feste azon veszteséget, mely 
a hazát Deák Ferencz halála által érte, vala­
mint szépen tudta a hold. érdemeit kiemelni. 
A szép számban jelenvoltak közül megemlí­
tendő főtiszt. Éder János helybeli derék plé­
bános ur, ki eme szép példájával sokat a más 
felekezetüekből is utánzásra késztetett. Külön­
ben is főtiszt. Éder ur ná unk igen kegyelt 
egyéniség, ki baráti leereszkedése által nem 
kis népszerűségre tett szert.

M. J.

— Vidéki hírek. Komárom és Esz­
tergom közt az árviz folytán lehetetlen a köz­
lekedés. Uj-Palotán november 8-tól, mártius 
1-éig egyetlen halálozás sem történt. Huszton 
— Írja a „K. N.“ — Krausz Dávid nagyon 
óhajtotta, hogy fia beválasztassék a választ­
mányi tagok közé. A választás megtörtént, a 
fiú kimaradt és az apa emiatt megőrült. Nagy­
váradon Heppes Kálmán f. hó 19-én hangver­
senyt fog tartani. Bonnácz Sándor Csanádi püs­
pök a magyarországi árvízkárosultaknak Ö00 
irtot adományozott. A békési járásbíróság sa­
ját és a szeghalmi j.-biróság területére f. évi 
ápril 1-től kezdve telekkönyvi ügyekben bírói 
hatáskörrel lesz felruházva. Szabolcsmegye 
több községében a roncsoló toroklob uralg. — 
Nagy-Kállóban, — írja a Szabolcs, — köze­
lebb egy batyubál rendeztetett, melyen csak a 
két személyből álló rendezőség jelent meg.

dón volt színtársulatunk művész tagjai közt 
foglalta el a helyet.

A „Szép Heléna1*, sokkal ösmertebb, sem­
hogy arról bővebben kellene szólnunk; tagad­
hatatlan, hogy az előadásnak, melyben ugyan 
a szereplők egy nagy része nem a súgó után 
conversált, hanem rögtönzésekkel igyekezett 
hatást keltem, s ezáltal félig meddig elrontani 
a darabot — mondjuk, az előadásnak fényol­
dalát — Halminé asszony közreműködése, szép 
színpadi alakja, énekesnőknél ritkán tapasz­
talható kifogástalan, helyes actiói, továbbá 
üde tiszta hangja, mely kellemes benyomást 
tőn reánk — képezte. A közönség zajos tap­
sokkal s kihívásokkal jutalmazta a vendégmü- 
vésznő játékát.

Chalchas főpapot Timár személyesité. ke­
vés sikerrel, s itt önkéntelenül Foltényi jutott 
eszünkbe, a ki e szerepből, ez alakból oly nagy 
szerüt teremtett. Páris és Menelaus szemé­
lyesből érdemelnek dicséretet, különösen Kiss, 
ki a spártai király rendkívüli együgyüségének 
feltüntetésében excellált. — Közönség szép 
számmal.

s zinesze
Kedden, márczius 7-ikén Halminé 

Mindszenti Kornélia asszony felléptével 
adatott : „Szép Heléna“ operette 3 szakasz­
ban, zenéjét irta Offenbach.

Halminé Mindszenti Kornélia asszony, ki 
egykori színtársulatunk tagja volt, most egy 
néhány vendégjátékra eljött, hogy azon közön­
ségnek, mélyít I működése mindig köztetszés- 
ben részesült, több évi távoliét után újra be­
mutassa magát. Nem kissé voltunk meglepve, 
midőn a tegnapi előadás alkalmával tapasztal­
tadul hogy nevezett vendégmüvésznönk, a mily 
kedves játéka, époly csengő hangja, még ma 
is azon vonzerővel bír, mint birt akkor, mi­

Az árviz.
A legújabb tudósítások szerint a Duna 

vize tegnapi éjfél óta 22 láb 9*/$ hüvelykre 
emelkedett. A Duna felsó vidékeiről érkezett 
táviratok még mindig a Duna áradását jelzik, 
amely körülmény, különösen a vízzel borított 
területek lakosaira nézve, már kétségbeejtő 
kezd lenni. Ó-Buda nagy része, valamint Uj 
Pest és a budai part mentében fekvő utczák 
és terek egy része is már csaknem 14 nap óta 
vízben állanak, s minden pillanatban várják a 
vízzel borított területeken fekvő házak össze- 
dülését.

A vidékről is csak leverő faireket 
veszünk:

Győrmegyében már 13 napja, bogy 
a megye 55 községének határa vízben áll, s a 
mi még szomorúbb, a vész nyomán a nyomor 
napról napra növekszik. A házak a vízzel bo 
ritott községekben egyre omlanak, s a Győr 
városába menekülők egyre szaporodnak. Szá 
műk a mai napig 1500-ra megy.

Lacz házán szintén nagy a nyomor, 
s a mi legszomorubb, itt is fökép a legszegé­
nyebb osztály vau sújtva.-

Mohács nagy veszélyben van, minde­
nütt aggály és pusztulás.

Tolna, márt. 6. Jankovich kormány- 
biztos a „Debreczen“ gőzhajó segélyével Bo- 
gyiszlón Tolna közelében a menekült embere­
ket az erdőségekben szedi össze. Eddig több, 
mint 100 családot hoztak Tolnára.

Promontor, 9 óra. A vízállás 22 láb 
3 hüvely.

Külföld.

— Francziaországban a múlt napokban 
a kormány újjászervezése ügyében folytak az 
alkudozások. Perrier Kázmér jelentékeny re­
formjavaslatok feltétele mellett kész csak a 
cabinetbe lépni. Hogy a reformok alatt Per­
rier mit ért, azt a balközép legujabbi mani- 
festatiója fejtegeti. A balközép erősen szerve­
zett párt, egy része a senatusban, más része 
a képvisniöházban foglal helyet, köztük számos 
befolyásos egyén. Nem szenved kétséget, hogy 
Perrier ur programmja teljesen megegyezik a 
baiközépével.

— Don Carlos egész öröksége, melyet a 
spanyoloknak hagyott, a sok gyászos emléken, 
a kiontott polgárvéren s elpusztult falvakon 
kívül nem egyébb, mint két proclamatió. Mind­
kettőt Fanban irta; az egyik a hadsereghez,

fal
a másik a spanyolokhoz van intézve. A car- 
lista hadsereghez .mint király és tábornok“ 
beszél s megdicséri hősies magatartását, kifej­
tett vitézségét, mely csakugyan jobb ügyhöz 
tett volna méltó.

— Egyesült államok. Nagy botrány tör­
tént Washingtonban, melyet átalánosan nemzeti 
szerencsétlenség gyanánt tekint az amerikai 
sajtó. A congressus hadügyi bizottsága egy 
számvizsgálat alkalmával kihallgatta Marsh Ca- 
lebet mint tanút. Marsh azt vallotta, hogy ő 
Belknap tábornok hadügyi titkár nejének 10,000 
dollárt adott és 6000 dollár évjáradékot Ígért, 
ba a hadügyminisztériumtól egy postahivatal­
noki állomásra kineveztetik. Ez 6 évvel ezelőtt 
történt. Belknap neje azóta meghalt és Belknap 
elvette az elhunytnak bugát. Marsh határozottan 
részességgel vádolta Beíknapot, ki szerinte sze­
mélyesen átvette a pénzt a hivatalvasárlótól. 
Beiknapné sietett kijelenteni a bizottság előtt, 
hogy ö az egyedüli bűnös, férje mitsem tudott 
a dologról, Belknap tábornok azonban elfogadta 
a vádat és magára vállalta a felelősséget. Be­
adta lemondását és az egész ügyet elbeszélte 
Grant elnöknek, kire azt a benyomást tette 
Belknap előadása, hogy a tábornok ártatlan és 
csak neje iránti tekintetből mondja magát bű­
nösnek.

ORSZÁGGYŰLÉS.

—. A képviselőház ülése márt. 7-én. — 
Elnök bemutatja az általános- és a tur- 

kevei iparegyesület feliratait az önálló vámte­
rület és a független jegybank felállítása, vala­
mint a jövedelmiadó aránylagos kivetése tár­
gyában.

Harmadszor felolvastatik és végleg elfo- 
gadtatik a váltótrvjavaslat.

Tárgyalt atott és úgy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadtatott a nagyszombat-sze- 
redi lóvonatu vasútnak gőzmozdonyává leendő 
átalakításáról, továbbá a bánréve-nádasdi va­
sút engedélyokmány némely határozmányainak 
módosításáról, illetőleg kiegészítéséről szóló 
törvényjavaslat, mire az ülés véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
* A debreczen! kereskedelmi és iparka­

marától. A nagyméltóságu m. kir. földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi minisztériumnak f. 
évi február 21-én 1458. szám alatt kelt köz­
leménye folytán, értesítjük a kereskedő és ipa­
ros közönséget, hogy az eddig leginkább hasz­
nált papiriv-alakok az osztrák-magyar monar­
chia mindkét felében következő 11 szabály­
szerű nagyságokkal határoztattak pótolni:

1 szám, vagyis 34 X 24 centiméter
2 „ „ 36 X 45
3 „ „ 37 X 48
4 „ „ 40 X 50
5 „ „ 42 X 52 „
6 „ „ 46 X 59
7 „ „ 48 X 62
8 „ „ 50 X 70
9 „ „ 54 X 76

10 „ „ 57 X 78
11„ n 47 X 60

A számítás egységéül és mint a papir 
beosztásának alapjául megállapított a rizma=i 
1000 Ívvel, = 10 konczczal, 100 ivével, ~" 
100 füzet 10 ivével, = 200 réteg 5 és ÖO0 
réteg 2 ivével, mely beosztás ideiglenesen már 
1876. január hó 1-én, véglegesen 1877 január 
1-én lép életbe. A bélyegköteles üzleti köny­
vek, iratok és hirdetések szabályszerű ivnagy- 
sága a pénzügyi m. kir. minisztérium által az 
1875. évi ápril hó 14-én 16.352. szám alatt 
kelt körirat értelmében az 1867. évi január hó

1-től kezdve hasonlókép az uj métermértékekre 
idomittatott át, és pedig: A bélyegköteles ira- 
tokhoz használandó papir meghatározott leg­
nagyobb ivnagysága az eddig 252 bécsi négy- 
szög hüvelyk helyett 1750 négyszög centimé- 
ternyi térmértéket nem haladhatja meg. A ke­
reskedelmi és iparkönyvekre nézve a szabály- 
szerű ívnek eddig 380, illetőleg 726 becsi 
négyszög hüvelykkel felvett térmértéke, üteg 
pedig az 5 kroyi bélyegilleték alá tartózó köny­
veknél 5040 négyszög centiméterekben álla­
píttatott meg. Az 1 krnyi bélyegilleték alaeso 
hirdetések térmértéke az eddigi 180 becsi 
négyszög hüvelyk helyett 1250 négyszög cen­
timéterben határoztatott meg. Debreczen, 1876. 
febr. 28. A kereskedelmi s iparkamara neve- 
ben: S e s z t i n a Lajos, elnök. Dr. Király 
Ferencz, titkár.

* A főiskola imatermében ma délelőtt 
10—V412 órakor folyt le a főisk. igazgatóság 
által Deák Ferencz emlékére rendezett ünne­
pély. Az oratórium nagy terme teljesen meg­
telt a mindkét nembeli díszes hallgató közön­
séggel. Az ünnepélyt a főisk. énekkar nyitotta 
meg egy alkalmi énekkel, mely után Géressy 
Kálmán főiskolai tanár olvasta fel a nagy ha­
zafiról irt emlékbeszédét. A nagy becsű be­
széd, helyesebben értekezés, hazánk művelő­
dési és alkotmánytörténeti nevezetesebb moz­
zanatait, melyek közé szövi be mintegy a Deák 
életének s politikai szereplésének kiválóbb 
mozzanatait s jellemzését, avatott kezekkel 
ecseteli. Az ünnepély, melyet Kölcsey Hymnusá- 
nak a hallgatóság fenáliása mellett az énekkar 
általi eléneklése zárt be, */4 12 órakor vég­
ződött.

* Nyílt kérelem Temesváry Lajos szín­
igazgató úrhoz! Azon alkalomból hogy Halminé 
Mindszenti Kornélia asszony jelenleg váro­
sunkban időzik, nem tartjuk időszerűtlennek 
a tek. színigazgató ur figyelmét felhívni arra, 
hogy a múlt szinidénybeu közönségünk előtt 
oly közkedveltségüvé vált, de ez évben idáig 
nélkülözött „An got“ czimü operettet, emlí­
tett vendégmüvésznő ittléte alatt s közreműkö­
désével szinrehozni méltózt:.tnék. Debr. 1876. 
márt. 8. Több szinbázlátogató és bérlő.

* Adakozás. A budapesti árviz károsul­
tak javára szerkesztőségünknél legújabban t. 
Valics Antalné asszony adakozott 5 o. é. frtot. 
Mely kegyeletes adományért a nyomorba ju­
tottak nevében fogadja forró köszönetüuket.

* Színházi hírek, ügy értesültünk, hogy 
legközelebb „Aesopus“ czimü vígjáték fog 
színpadunkon adatni. Előre figyelmeztetjük a 
rendezőséget, miszerint a szereposztásnál a 
kellő tapintatosságot fejtse ki, nehogy az az 
eset álljon elő, mint a „Londoni kuldosok“ 
szinrebozatalánál történt. Csabai Pálné 
negyven évi szinimüködésének jubileumát e 
hó 16-dikán fogja színpadunkon 
megtartani, mely alkalommal 
„A franczia köztársaság“ czimü harczias szín­
játék fog adatni. Előre is felhívjuk reá a t. 
szinbázlátogató közönség figyelmét. — D e fa­
re c z e n i leánykérők czimü eredeti 
népszínmű, melyet színtársulatunk egyik fiatal 
tagja Abonyi Gyula irt, fog vasárnap, e 
hó 12-én szirekerülni. Bacsó Lujza kis­
asszony, mint örömmel értesülünk, jobban érzi 
magát, s legközelebb már fel fog lépni.

* Rendőri hír. Hárman valának ezek is — 
mint vitéz Háry uram meséjében — kik teg­
nap este, egy rendre felügyelő biztost megtá­
madtak, s fegyverét összetörve ütlegelni kezd­
ték. Sikerült azonban mindhárom atyafit a ka­
pitánysághoz bekísérni, a hol is 8—8 napi 
logságra ítéltettek.

* Hirdetés. A Nagyváradon állomásozó 
második honvéd lovas ezred részéről, mely az 
uj laktanya elkészültével ide, városunkba át­
helyeztetik, közhírré tétetik, miszerint féléveo-

kint s így már legközelebb folyó év április 
24-én 30 darab lovat fog vállalkozóknak ki­
adni. Felhivatnak ennélfogva ugv a helybeli, 
mint vidéki vállalkozók, hogy a kitettt batár­
időig nevezett ezred parancsnokságánál jelent­
kezni szíveskedjenek.

* Húsárak a helybeli mészárosok által f. 
évi márt. 8—15-ig megállapított s a hatóság­
nál szabályszerűen bejelentett szarvasmarha 
húsárak felöl. — Balsay Gábornál hatv. u. 
1442. és csapó-utcza 358. sz. székében 1 kilo­
gram busára 42 kr. — Rosenberg csapó 337.
— Böszörményi István, piacz 1-ső és 2-ik és 
péterfia utczai székeiben 46 kr. — Minden 
többi mészárosoknál pedig 44 kr.

* Az „Otthon“ szépirodalmi és ismeret­
terjesztő havi közlöny márcziusi füzete megje­
lent és szerkesztőségünkhöz beküldetett. E fo­
lyóiratot ismert nevű Írónk Szana Tamás szer­
keszti, s minden füzete a leggondosabb, a leg- 
kitünőnb tartalommal jelent meg. Közöljük a 
mostani füzetnek tartalmát: A kakukos óra 
(elbeszélés) Kazár Emiltől. — Sisyphus (költe­
mény) Torkos Lászlótól. — Egy női Nárcisz 
(elbeszélés) Murad Effénditől. — Nero anyja 
(művelődéstörténeti rajz) dr. Molnár Antaltól.
— A braganzi herczeg (költemény) Thaly Kál­
mántól. — Tóth Ede. — Irodalmi szemle. — 
Előfizntési ára negyedévre 2 ft, egyes füzet 
70 krajczár.

* Táborszky és Parsch zenemű kereske­
désében, Budapesten legújabban megjelent és 
szerkesztőségünkhöz beküldetett nj zenemű: 
„Gyászhangok Deák Ferencz halálára“, zongo­
rára szerző Langer Viktor. Ára 60 kr; ajánl­
juk a nagy közönség figyelmébe.

* Vásárbirói hivatal árjegyzéke. Deb­
reczen, 1876-dik évi mártius hó 7-én. 
1 hekt. búza 5.69—7.32 krajczár, 1 hekt. 
kétszeres 4.72—5.04 krajczár, 1 hekt. rozs 
4.55—4.72 krajczár, 1 hekt. árpa 3.10— 
3.26 kr, 1 h. zab 3.10—3.26 kr, 1 h. ten­
geri 2.93—3.10 kr, 1 h. köles 3.50—3.66 kr, 
1 h. kása 6.50 — 1 zsák burgonya 1 frt, 
100 kilogr. szalonna 63, 64, 65 frt, 100 kilogr 
báj 63, 64, 65 frt.
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Tarkaság.
— Érdekes. Parisban a héten tar­

tatott meg a nagy opera bálja. Részt vettek 
benne 5000-er>. Az álarczosokat csupán 2000 
kocsi szállította a bál helyére s a tiszta jöve­
delem 84,000 frank volt Ez már aztán báli!

— Honnan van az — kérdé egy 
bizonyos úri ember tegnap egy másiktól — 
hogy a színészek többnyire baloldaliak? Onnan 
feleié amaz — mert a színésznek nem felülről, 
hanem alulról súgnak.

— Mennyibe került az ál­
lamnak a bécsi világkiállítás?. 
Az osztrák kereskedelmi miniszter áltai az 
oszrák képviselőházhoz benyújtott mérleg sze­
rint az 1873-diki bécsi világkiállítás összes 
költségei 19.123,273 ftra rúgtak, ezzel szem­
ben a belépti dijakból, térbérekböl stb. bevé­
tetett összesen 4.256,349 ft, és igy mutatkozik 
kiadási többlet 14.866,921 ft, vagyis más szó­
val épén ennyibe került az államnek a világki­
állítás, mely óriási összeg egy jelentékeny ré­
szét nekünk is meg kellett fizetnünk.

— Bécsi tőzsde márt. 8. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 101.75; cs. arany 5.39 */,; Napo- 
leonarany 9 17'/,.

Felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

HIRDET ESEK.

Moll Seidlitz-pora.

19 %
ha minden doboz czimlapján a sas és az ón sokszorosított czégem van lenyomva.

Büntető bírósági Ítéletek ismételten constatálták czégem és védjegyem meg­
hamisítását ; azért óva intem a közönséget az ilyen hamisítványok vásárlása ellen, 
minthogy azok, csak ámításra vannak számítva.
__________ Egy^ lepecsételt eredeti doboz ára I forint o. é.__________
valódi minőségben kapható az X-szel jelölt czégeknél.

Foa-se.S 5» IvozrMeatx wáv»!,
A legmegbízhatóbb önsegélyző szere a szenvedő emberiségnek minden 

belső és külső gyuladásnál, a legtöbb betegség ellen, mindennemű sebessülések 
fej-, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyih sebek, rákfekélyek, üszők, szemgyula- 
dás, mindennemű bénulás és sérülés stb. stb. ellen.

Üvegekben használati utasítással együtt 80 kr. o. é.
v~a lódi minőségben a f-tel jelölt czégeknél.

0oracla*la:alni-«J
Krohn 91. es Társá- tói Bér jenben (Norvégiában.)

Ezen halmáj zsirolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló, faj kö­
zött az egyedüli, mely orvosi czélokra használható. Ára egy Üvegnek használati 
utasítással együtt I frt. o. é._____________________________ ___________________

Valódi minőségben a *-gal jelölt czégeknél.
MOLL A., Tuchlauben, nächst dem Bazar Wien.

Raktárak: Debreczenben (x-fj Göltl Férd. gyógyszerész, (x f) Dr. 
Rothschnek Emil gyósz. (x) Vecsey Viktor gyógysz. (x) Mihalovics István gyógysz. 
(x f) Geréby Fülöp. Fehérgyarmat, (x) Balika Károly gyógysz. Hajdú- 
Böszörmény, (x) Nagy Károly gyógysz. Kisvár da. (x) Balkányi F. 
M á n d o k. (x) Türk J. A. gyógysz. M i s k o 1 c z. (x) Mayer R. gyógysz. (x) 
Pasteiner Ferencz. Nyíregyháza, (x f *) Firscher Gyula gyógysz. N y ir­
ha k t a. (x) D. Kobányi gyógysz S z o 1 n o k. (x) Horánszky István gyógysz. T.- 
U j 1 a k (x) Royko Viktor gyógsz. Z i 1 a h (x) Weisz Samu gyógysz. 67 2—100

Haszonbéri hirdetés.
A nagyméltóságu vallás és közoktatási 

magy. kir. minisztérium folyó évi február hó 
19-én 1547. szám alatt kelt rendelete alap­
ján, a püspökladányi vállás alapítványi ura­
dalomhoz tartozó Hevesmegyóben fekvő „Ecseg“ 
pusztának IV. számú 4190 hold kiterjedésű 
és gazdasági épületekkel ellátott részlete f. 
évi november hó 1-től kezdve 18 egymás­
után következő évre zárt ajánlatok utján 
bérbe adandó.

A bérleni szándékozók ezennel fölhivat­
nak, miszerint bélyegzett és 4190 frtnyi bá- 
nompénzzel ellátott ajánlataikat, melyekben a 
beígérendő haszonbér összege számmal és be­
tűkkel tisztán kiírandó, folyó évi április hó 
30-ik napjainak déli 12 óráig a czeglédi köz­
alapítványi kér. főtisztséghez annál is inkább 
benyújtsák, mivel későbbi ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek. A bérlők közötti sza­
badválasztás a minisztériumnak fentartatik.

A bérleti feltételek az alulírott kér. fő­
tisztségnél megtekinthetők.

Czegléden, 1876. márczius 4-én.
Tost Gyula,

• 4 2—3 kér. főtiszt.

Csakis e hó 15-éig
tart a végkiárulás az Adler L. keres-
kereskedésében, piacz és szép utcza szeg­
leten, Boda János ur házában; — ezen 
kitett határidőig a legjutányosabb áron 
kaphatók legjobb minőségű di- 
vatczikkek; valamint az összes 
bolti felszerelvények szintén eladók.

Egyszersmind köztudomásra hoza- 
tik, hogy Széchenyi-utczán a postaház­
ban alantirottnál három szobabeli 
bútor különböző képekkel egyetem­
ben szabadkézből eladó. Értekezhetni 
eziránt tulajdonossal

ADLER L.
Széchenyi utcza postaház.

Eddig még
nem létezett!

Valódi hajfonadékok, ezelőtt 5 frt 80 
kr, — most csupán 1 ft 40 kr; 

teknőcz csontból készült hajfésüvel 
együtt: 2 frt.

Továbbá, gyapju-szövetü tavaszi 
nagy kendők (kézi munka.) mindenféle 
szinben 5 frt.

Ugyan ilyen szövetű fejrevaló ken­
dő 1 frt 50 kr.

Hajfonadékok, hajminták szerint 
pontosan utánvét mellett is küldetnek.

Fanny Wasserburger
Bécs

57 3—? II. Schiffamtsgasse nr. 5.

Mandel Ignácz
előír P. MAYER FARKAS

borkereskedése
piacz-utcza N á n á s s y-h á z 2137-dik 
szám alatt, szolgál a legjobb közönsé­
ges uj- és ó érmelléki-bakar asztali bo­
rokkal, budai, sashegyi, egri és vöszlaui 
vörös borokkal, palaczk,- itcze és akó- 
számra; — továbbá, kitűnő tokaji bo­
rok, a legjobb bel- és kültöldi csemege­
borok, franczia és magyar pezsgőkkel a 
legjutányosabb árért

Vidéki megrendelések pontosan és 
gyorsan eszközöltetnek,

227 38—

A debreczení
szesz és sajtolt élesztő gyár 

gyártmányainak árjegyzéke.
Egy liter magas fokú szesz 

(melyből két liter jó pálinka 
készíthető) — ára 24 kr.

Egy liter tiszta gabna- 
pálinka ára 14 kr.jg 1 I

Egy fél kilogramm finom (export)
kiviteli sajtolt élesztő ára 40 kr. 

Egy fél kilogramm jó sajtolt
élesztő ára 30 kr.

Egy fél hectoliter tengeri mos­
lék, (marha és sertés hizla­
lására), — ára 10 kr.

Megrendelések helyben és vidékre 
elfogadtatnak és pontosan tfeljesittetnek, 
a főraktárban nagytemplomtér 339. sz. a. 
391 14—?

Hirdetmény.
Beregmegye nagylónyai határ­

ban 603. holderdő, legelő és eset­
leg makkoltatás folyó évi mártius 
1-től három évre haszobérbe adandó.

Bővebben értekezhetni Sväiczer 
Géza úrral Nyir-Bátorban. 62 2—3

Hirdetés.
A külső vásártéren 150,000 

tégla fedél és stukatorfa, vas ajtók 
és ablaktáblák, ugyszinte faajtók és 
ablakok, bolti tartályok, eladók. — 
Értekezhetni felőle

Özv. Várady Istvánnéval
72 2—3 Vecsey-ház.
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oly neme, 
vei nem ál 
dőn a nej 
venni, önej 
ingyeniskol 
formák vall 
Kiskunság I 
telmes, áldj

A ,,l)

Kiadó tulajdonos: a debreczení függetlenségi lárt Debreczen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1876.

ELMl

Irta:

A tő 
előttem, v 
alakban ti 
házbeliek 
élték át - 

Úgy 
örökkévaló 
nék az, a 
a tükörbe 
zelödés ol 
mely a ti 
sem feltör 
Nem tudó 
el, de a t 
lami idege
gyetlenség 
nem tana


